

拓心

財富人生

92<sup>期</sup>  
01.2021



從故事開始.....

# 三包止痛藥 和一包蔬菜湯

馬鎮梅 | 英華小學創意及出版總監

這條小巷左右都是小吃檔，香氣四溢，人來人往。

「你給我站住！你給我站住！」一把分貝甚高的叫囂聲由遠而近，兩個身影一追一逐的衝進了這條巷子，大家忙不迭左右閃開，原來是一老一少，前方是個狼狽的小男孩，後面是個戴着金絲眼鏡的女士。

說時遲，那時快，這位女士已經一手抓住男孩左臂，粗暴地猛推他的額頭，尖銳地連聲追問：「給我過來，小偷！」「給我看，你到底偷了什麼？」

男孩的力氣敵不過比他高出起碼兩個頭的女士，他手裏緊緊死捏着的東西給扯出來了，原來是一瓶藥水和三包藥片。

「你拿這些東西要做什麼？」聲音依舊刺耳。

男孩一直耷拉着腦袋，女士把他推拉好幾遍，不斷嚷着：「快回答我！」



好不容易，男孩終於把堵在喉頭的那句話吐出來，「要給我媽媽的……」

旁邊小麵檔的老闆終於忍不住，走出來喝停女士：「等一下、等一下。」在檔口幫忙的小女兒好緊張，怕爸爸太衝動，「爸……」

身邊多了一個大人，小男孩頭垂得更低了，麵檔老闆溫柔地問：「你媽媽生病了嗎？」

男孩緩緩地點了點頭，老闆馬上從圍裙的口袋裏掏出幾張紙幣，塞在金絲眼鏡女士手中，把那些藥取了過來。

女士還是指着男孩，惡狠狠地拋下一句：「你給我聽清楚，不 - 要 - 再 - 有 - 下 - 次！」說畢，她就轉身悻悻然地離去。

老闆回頭對女兒說：「阿妹，一包蔬菜湯。」

「唉……」小女兒有點沒好氣，卻也沒法子，老大不情願的交給爸爸一包外帶蔬菜湯。老闆動作利落地把藥品放進塑料袋子，然後遞到小男孩眼前。

小男孩不敢置信，過了半晌，終於半抬起頭，怯生生地瞄了老闆一眼。老闆眼神暖暖的，好像跟他說：「拿去吧。」

男孩鼓起勇氣，接過袋子就趕快跑掉。

\*\*\*\*\*

月復月，年復年，老闆樂於助人的性子始終不變。三十年後的他，鬢髮雖然變得斑白，卻依舊專心一致地打理麵檔；阿妹已經亭亭玉立，依舊抽空在他身邊幫忙打點。

這天，來了好多客人，老闆邊打招呼邊煮麵條。

「爸！」阿妹向他示意，老闆這才注意到檔口前面有個衣衫襤褸的乞丐，他爽快地拿起一包外帶湯麵，「來，這個拿去。」乞丐合十謝過離去。

「好，下一位。」老闆轉身又去招呼客人。忽然，眼前的世界好像變了天，他身子晃動了幾下，就直挺挺地向後倒下，「轟」的一聲，桌面上的奶茶、檸檬茶、麵勺子都給打翻了，阿妹嚇得愣住……



老闆的腦袋瓜受了重傷，躺在床上昏迷了好幾天。醫生替他做了許多檢查，照了許多片子，說必須要動手術，他才有希望醒過來。可是啊，阿妹看着護士放下的單子，手術報價差不多要八十萬泰銖呢。

阿妹徬徨難過得眼淚直掉，她坐在空無一人的麵店裏，盯着灶頭上閒置多天的鍋子勺子，心裏絞痛。她想了好久，實在沒辦法張羅這筆龐大的手術費；她掙扎了好久，不得已地在檔口門外掛上「急售」的牌子，然後到醫院跟醫生商量手術的各項細節……幸運的是，醫生看來是個細心的好醫生。

手術終於完成，連日來的奔波，百味交陳的焦慮憂心，讓阿妹精疲力盡，

她伏在老爸的病床旁邊沉沉的睡去。醒過來後，她發現被單上放了一張收據，上面羅列的手術細項以及總計費用都是「零」！她幾乎以為自己還在夢中，揉了揉眼睛再看，終於，她看見單子末處原來有個備註：「所有費用在三十年前已經以三包止痛藥和一包蔬菜湯支付，獻上最好的祝福，Prajak Arunthong 醫生謹啟。」

阿妹一時沒反應過來，回想醫生那張臉孔，努力在記憶中搜畫，終於，她記起三十年前那個被指為「小偷」的男孩，她記起自己當時有點不滿意老爸竟要幫忙一個「小偷」……她也記起了老爸幾十年來不曾改變的古道熱腸。



故事改寫自泰國一條短片

### 張倬霖（小二）

故事讓我明白到幫助別人是不需要計較有沒有回報，甚至不是在乎別人簡單一句「多謝」。

故事中的小男孩不單止懂得改過，還懂把這份愛延續下去。憑着他的決心和毅力，在貧窮的環境裡爭取機會，學習知識，最後成為了一個醫生，不但幫助了餐廳老闆，還幫助了很多有需要的人。

我也要好好努力讀書，希望將來可以像餐廳老闆和小男孩一樣，幫助有需要的人。

### 王天晴（小四）

短片中的餐廳老闆不求回報，幫助身邊有需要的人；小男孩亦沒有因為自身的條件比別人差而放棄人生，反之努力學習，長大後學有所成成為一位醫生。男孩懷著感恩的心，到偏遠窮困的地方幫助當地患病的人。最後他遇上了小時候幫助過他的餐廳老闆，更幫他支付了巨額的醫療費用。

「給予是最好的溝通」這句話是本片的主题，讓我更深刻的體會老師教導我們的道理：「凡你所做的，都要憑愛心而做」及「施恩莫望報」的精神。我亦會嘗試多「給予」，幫助身邊有需要的人。

### 曾諾恩（小五）

看過這齣短片後，實在令我感動極了！我很欣賞短片中的爸爸多年來不辭勞苦地工作，默默地為家庭付出。他知道男孩家境貧窮，在店舖偷止痛藥只是出於一片孝心，全因是為了在家患病的母親。他二話不說地為男孩付清費用後，更吩咐女兒為男孩送上蔬菜湯，讓他帶回家。這位爸爸不但心地善良，還十分慷慨呢！

短片中偷止痛藥的男孩長大後成為了一位醫生，他運用了自己的恩賜，幫助短片中的爸爸和他的女兒支付手術費用渡過難關，懂得知恩圖報，我也要好好向他學習。

從這個感人的故事中，讓我明白到「施比受更為有福」的意思。在日常生活中，我們要多關心及幫助身邊有需要的人，凡事不求回報，做一個天父喜悅的孩子。

### 譚晞藍同學家長

相信每一位父母也希望子女能同樣擁有一顆感恩的心，問題是，在現今物質充裕的香港，毫無匱乏，對比片中主角所經歷的大相逕庭，又怎學習感恩呢？不然！縱使環境遭遇大不同，只要我們存著同理心，便能敏銳於別人所需，並施予幫助。

嘗試跟大家分享一則小經歷。去年暑假將近結束（女兒還只有六歲），我倆在港鐵站內避雨，恰巧腳前拾到一份已做妥了的暑期作業，想必是一位學生不慎遺下。

我靈機一觸，轉身問女兒：「你若是遺失了暑期作業，有甚麼後果？」

女兒回答說：「不能交給老師咯！」

接著我又問：「那你有甚麼感受？」

她說：「我會傷心到喊……」

結果待雨勢減弱，我們便一起把作業拿回那所學校去。看見女兒那滿足的笑容，我清楚知道，同理心的種子已悄悄地埋在她心裡了。

身為父母的我們，每天辛勤工作，盡力滿足子女物質所需的同時，也切勿錯過每一個栽培他們同理心的機會，假以時日，必能結出感恩的果子。

# 從疫情中 看財富



江詩明 | 中華基督教會基灣小學（愛蝶灣）主任

執筆的時候，2020年已經過了一半，如果讓你用一個形容詞來形容上半年，你腦海中會浮現哪一個詞語？特別？難忘？忙碌？艱難？我相信我們每一個都因着自己的經歷，有自己的感受，而我很希望可以在此跟大家分享我的感受。對我來說，那是富足的上半年。

回想起本年初，當我們在慶祝農曆新年，高高興興地和家人相聚時，我們萬萬也想不到，一場影響全球的疫症正在醞釀當中。由一月廿五日教育局宣布延長學校的農曆新年假期，教育界就經歷了一場前所未有的衝擊。作為教師的我，本以為延期上課只是暫時措施，沒想到網上實時課堂、網上功課、剪輯教育短片等等竟成為了教育的新常態。除此以外，我相信我們每一個都經歷了二月、三月這兩個充滿不安的月份。當時，電視新聞除了每天更

新疫情發展外，還報道了各區搶購防疫物資和日用品的情況。社會充滿著不安，人人都非常擔心，超級市場貨架上的貨物都被人搶購一空。我心想：這個情況應該只是暫時的，超級市場應該很快就會補回貨物，所以，我沒有特別去購買日用品。過了數天，我發現家中的白米只剩下一杯，一如以往，我走到超級市場購買白米，但是超級市場的貨架竟然空空如也，我以為數天後情況會改善，怎料過了一星期情況仍是如此，我仍是買不到白米。幸好，我在家中也儲備了一些麵條，所以也不至於沒有主食。

奇妙的事情就在一天發生了。當天，我如常地到超級市場碰碰運氣，正當我從商場地面走到一樓時，突然有一位陌生的婆婆拍了一拍我的膊頭，我還以為婆婆有甚麼需要我幫忙的地方，怎料她竟然指著



一間便利店，跟我說「那裏有白米賣，你去買吧！」我還來不及跟她說謝謝，她就已經離開了。我走到便利店，果然有白米賣。當天，我就拿著一包白米回家了。回到家中，定過神來，我越想就越覺得奇妙，婆婆怎會知道我需要買白米呢？我只是一個路人，婆婆為甚麼要告訴我呢？在復課的那一個月，我把握機會將這件事跟學生分享，他們也無不感到稀奇，最後，他們更得出一個結論——「那是神蹟」。

因為疫情，大家都好像重新定義「財富」，我還記得當我拿着那包白米經過商場時，有好幾位路人都走過來問我從哪裡買到那包白米，白米成了大家爭相擁有的其中一項「財富」。當時，還有人以「擁有口罩的數目」來判別是「富戶」還是「貧窮戶」呢！一邊廂，有「廁紙牆」的相片；另一邊廂，有人因為沒有能力買口罩，需要重用口罩……看到這些畫面，都讓我疑惑，難道我

們的財富就是在於我們能擁有多少包白米、多少個口罩、多少卷廁紙？

「爭奪當然不足，分享則必有餘」，這是我從一個社會企業的一個宣傳短片看到的一句說話，這句說話立刻讓我想起那位「白米婆婆」，也讓我想自己可以為社會做些甚麼，所以我毫不猶豫登記成為那個社會企業的義工。當我完成學校的工作，我就會到機構幫忙包裝防疫物資，機構便會再安排人手將防疫包送到有需要人士的手上。我們十數人互不認識，只有一個共同目標，就是包裝數百份的防疫包。看到機構成功將防疫包交到有需要人士的手上，我們心中都有一份莫名的感動，「施比受更為有福」，能夠與人分享確實是一件美事。那一刻，讓我深深體會到甚麼是「財富人生」，那一份感動就是世上最寶貴的「財富」，盼望我們都能抓緊這一份「財富」，擁有「富足的人生」。